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 Introductionالدقدمة 
تعد الثروة البشرية لأية دولة من أىم مقومات نمائها، فهي التي يتوقف عليها تقدمها وتطورىا 
لأف العنصر البشري ىو القادر على إحداث النهضة التكنولوجية وتطويعها بدا يناسب ظروفها من اجل 

تم،، وبرقيق الرفاىية برقيق التنمية الشاملة التي تؤدي بالتالي إلى الارتقاء بدستوى معيشة أفراد ىذا المج
للؤجياؿ القادمة، مثلما حدث لمجموعة الدوؿ الدتقدمة، وما أحدثتو من تقدـ نتيجة لإدراكها لدور 
الشباب، الذي ىو الدكوّف الأساس لثروتها البشرية. فالشباب ىم الجواد الذي تراىن عليو أية دولة 

 لتكسب معركة الدستقبل وتصوغو بدا يضمن طموحات شعبها.
تنفيذاً لقرار القمة  2014-2004د أطلقت الجامعة العربية الاستًاتيجية العربية للؤسرة وق

ـ(، التي أوضحت فيها أف الأسرة العربية تعرضت وما تزاؿ 2003العربية في الدوحة )يناير/كانوف ثاني 
استقرارىا، كما تتعرض إلى بعض العوامل والدتغيرات التي أثرت في تكوينها وبنيتها ووظائفها وأدوارىا و 

تعرضت لتغير في منظومة القيم وأنماط السلوؾ وأساليب الحياة التي أثرت بدورىا على العلبقات بين 
، ويعيش الشباب العربي مرحلة لم تعايشها الأجياؿ السابقة، فهو يدر بدرحلة بروؿ 1أفرادىا وأجيالذا

قليمية، ووطنية سريعة في إيقاعها جسمي، ونفسي، واجتماعي، وثقافي، بريط بو متغيرات عالدية، وإ
عميقة في تأثيرىا، لشا جعلو يواجو فرصاً في التعليم والتداوى من الأمراض والانفتاح على الفضاءات 
الدفتوحة، والاتصاؿ السري، عبر شبكة الدعلومات العالدية )الانتًنت(، وعلى الذاتف المحموؿ ولسزوف 

ت، ومن ثم تعدد وتنوع فرص التعلم الذاتي والفردي أجهزة الحاسبات الآلية من معارؼ ومعلوما
 .2والجماعي

                                                           

 (.2004/  478"، )2014-2004(: "الاستًاتيجية العربية للؤسرة 2004جامعة الدوؿ العربية ) (1)
 (2 ) Lesthaeghge, R, "On Theory Development: Application to the Study of 

Family Formation", In Population & Development Review, Vol. 24, No.1 , 
1998, p. 1 
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يعد الزواج من الدراحل الذامة في حياة الفرد والمجتم،، ذلك أف الاىتماـ بظاىرة الزواج لا 
يقتصر على أسرة الزوج وأسرة الزوجة فحسب، وإنما تشارؾ فيو الجماعات القرابية والجماعات غير 

ىتماـ ناب، من قدسية العلبقة الزوجية، وطقوس الزواج الدتبعة في المجتمعات تبرز القرابية أيضاً، وىذا الا
 أهميتو في حياة المجتم،، إذ إنو يعمل على توثيق الروابط القرابية بين الأفراد. 

وكما أف الزواج مرحلة ىامة في حياة الفرد وحياة المجتم،، فاف الإلصاب ىو أىم مراحل 
د احتفالو بالزواج يحتفل بصورة مسبقة بعملية الإلصاب. وتعد الرغبة في إلصاب الزواج. وكأف المجتم، عن

الأطفاؿ من العوامل الرئيسة الدؤثرة على الخصوبة الدستقبلية للمرأة، كما يؤثر على سلوكها الإلصابي من 
 ناحية استخداـ وسائل تنظيم الأسرة والقرارات الدتعلقة بالإلصاب.

الأولى في كل لرتم،، وبقدر ما تكوف ىذه الخلية صحيحة البنية، معافاة وتعد الأسرة الخلية 
فتنظيم الأسرة أو ما يسميو البعض  من الأمراض الجسدية والنفسية، يكوف المجتم، سليما ومنتجا.

صحة الأسرة ىو التخطيط الذادؼ إلى تكوين الأسرة الصحيحة جسديا ونفسيا، ويقصد بو تنظيم 
لتكاثر غير الدنتظم، الذي يخلق ظروفا لا تسمح بإعطاء الطفل حقو من الرعاية الزيادة حتى نتجنب ا

الصحية والتًبوية والثقافية، فهو يعني إلصاب الأطفاؿ  في الوقت الذي يحدده الوالداف، وبالعدد الذي 
 يتناسب م، وضعهما الصحي والاقتصادي.

آرائهم حوؿ تنظيم الأسرة إف الشباب ىم آباء وأمهات الدستقبل، وبالتالي فإف معرفة 
والإلصاب الدتمثل في العدد الذي يرغبوف في إلصابو من الأطفاؿ ، يعد مؤشراً مهماً على نمط وابذاه 

% 95الخصوبة في المجتم،، وبالتالي رسم السياسة السكانية الدستقبلية للمجتم،، حيث إف أكثر من 
مؤىل علمي، ومن الدعروؼ في معظم من عينة الدراسة الإناث يشكلن الفئة التي برمل أعلى 

المجتمعات، أف ىناؾ علبقة عكسية بين عدد السنوات التي قضتها الدرأة على مقاعد الدراسة وعدد 
 الأطفاؿ  الذين ألصبتهم.

لذا براوؿ ىذه الدراسة رصد مواقف الشباب وابذاىاتهم، في ضوء ما طرأ على أوضاعهم 
يمي الذي يرغبوف في الحصوؿ عليو باعتباره من المحددات وقضاياىم، بالتًكيز على الدستوى التعل

الأساسية الدؤثرة على الالصاب، الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة ومستوى الدعرفة بأنواع تلك الوسائل، مدى 
موافقة الأزواج على استعماؿ وسائل التنظيم، عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم طيلة حياتهم الزواجية، 

 الذكور.   وتفضيل إلصاب
 The problem of the studyمشكلة الدراسة  
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 يدكن توضيح مشكلة الدراسة بصياغة التساؤلات التالية:
 ما ىو الدستوى التعليمي الذي يرغب الشباب في الحصوؿ عليو؟
 ما مدى الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة والدوقف من استخدامها؟

 تنظيم الأسرة؟ما مواقف الشباب حوؿ قرارات استخداـ وسائل 
ما مواقف الشباب لضو تفضيل الإلصاب لشثلبً بعدد الأطفاؿ  الدرغوب إلصابهم طيلة فتًة الحياة 

 الزواجية؟
 ىل ىناؾ تفضيل في نوع الدولود الدرغوب فيو؟

 Aims of the study أىداؼ الدراسة  
 تهدؼ ىذه الدراسة إلى ما يلي:

 يم الأسرة.التعرؼ على مواقف الشباب وابذاىاتهم لتنظ
 ىات الشباب حوؿ السلوؾ الإلصابي.التعرؼ على ابذا

 The importance of and rationale for the أهمية ومبررات الدراسة 
study 

يعود الاىتماـ بدراسة مواقف الشباب وابذاىاتهم حوؿ تنظيم الأسرة، والدتمثل في الدعرفة 
ا وذلك للتعرؼ على مدى معرفة الشباب لتنظيم بوسائل تنظيم الأسرة ومدى الدوافقة على استخدامه

الأسرة والصحة الإلصابية، وكذلك دراسة ابذاىاتهم حوؿ بعض الجوانب الدتعلقة بالحياة الأسرية، وبالتالي 
 رسم سياسة سكانية تلبئم سياسة الدولة التنموية.

ات التي وبعد الإطلبع على الدراسات والأبحاث الدنشورة، تبين أف ىناؾ شح في الدراس
تناولت مواقف الشباب وابذاىاتهم حوؿ تنظيم الأسرة والإلصاب في ليبيا، ولقد رأى الباحث ضرورة 

 القياـ بدراسة ىذا الدوضوع لدا لو من أهمية في رسم السياسات السكانية الدستقبلية.
 Methodological framework for the studyالإطار الدنهجي للدراسة 

 Methodology of the studyمنهجية الدراسة 
تعتمد الدراسة على الدنهج الوصفي التحليلي الاستدلالي، الذي يتضمن استخداـ الأسلوب 
الديداني في جم، البيانات بواسطة استبانو الشباب الدصاحبة لاستبانات الدسح الليبي لصحة الأسرة 

حوؿ القضايا الدتعلقة بتنظيم ـ، وبرليلها إحصائياً للتعرؼ على مواقف الشباب وابذاىاتهم 2007
في برليل البيانات.  SPSSالأسرة والسلوؾ الإلصابي، وقد استخدـ برنامج التحليل الإحصائي 
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 واستخدـ الاختبارات الإحصائية الدناسبة للفصل في دلالة بعض الدقاييس الإحصائية. 
 The study sampleعينة الدراسة 

ـ، والذي قاـ بو 2007اعتمدت الدراسة على عينة الدسح الوطني الليبي لصحة الأسرة 
الدركز الوطني للؤمراض السارية والدتوطنة ومكافحتها في ليبيا، بالتعاوف م، الذيئة الوطنية للمعلومات في 

الدتحدة للسكاف  ليبيا والدشروع العربي لصحة الأسرة، الذي تنفذه جامعة الدوؿ العربية، وبرنامج الأمم
)UNPD ( ومنظمات عالدية أخرى، وذلك باستخداـ مناطق العد في التعداد العاـ للسكاف

 22على أنها وحدات أوليو للمعاينة. وقد اشتمل الدسح على جمي، الدناطق الإدارية، وعددىا  2006
عت البيانات عن جمي، أفراد الأسرة، بخصائصهم الديدوغرافية والاقتصادية منطق ة )لزافظة(، وقد جمم

 والاجتماعية، وكذلك عن الدواليد والوفيات.
تم برديد حجم العينة باستخداـ الحد الأدنى من الأسر الذي يدكّن من تقدير وفيات 

 19426الدختارة، التي تمت زيارتها  %، حيث بلغ عدد الأسر95الأطفاؿ دوف الخامسة بدرجة ثقة 
%، بلغ عدد الشباب 95.9أسرة بنسبة استجابة  18629أسرة معيشية واستكملت الدقابلة في 

شاب وشابة بنسبة استجابة  3237شاب وشابة، واستكملت الدقابلة لػ 3500الدختار بالعينة 
طق الإدارية بليبيا، وبكونو منفذاً %، ونستطي، القوؿ بأف ىذا الدسح يتميز بشموليتو لجمي، الدنا92.5

من جهة ذات خبرة عالية في جم، البيانات وتبويبها وبرليلها. فالدركز الوطني للؤمراض السارية والدتوطنة 
ومكافحتها من الجهات التابعة للدولة الليبية، والنشطة في لراؿ إجراء البحوث الحيوية، لشاّ أكسبها 

يضفي مزيداً من الاطمئناف على  –بلب شك  –وات الداضية، وىذا خبرات تراكمية لشتازة خلبؿ السن
دقة البيانات، مقارنة بالدسوحات المحدودة أو تلك الدعتمدة على جهود فردية في تنفيذىا. وفي ىذا 
الخصوص، يسر الباحث أف يقدـ الشكر الجزيل والتقدير العميق للمدير التنفيذي للمسح على إتاحة 

 لاستخداـ البيانات التي جمعت في ىذا الدسح.الفرصة أماـ الباحث 
 Data Sources مصادر البيانات 

ـ استبيانًا منفصلًب لجم، الدعلومات الخاصة 2007خصص الدسح الليبي لصحة الأسرة 
سنة(، الذين لم يسبق لذم الزواج، فضلًب عن الاستبيانات التقليدية التي يستخدمها  24-15بالشباب )

 الدسح، التي تغطي:
 استبانة أفراد الأسرة الدعيشية.

 استبانة الصحة الإلصابية للنساء في عمر الإلصاب.

http://www.un.org/esa/population/unpop.htm
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 استبانة تقييم أوضاع مقدمي الخدمات الصحية.
وقد خمصصت استبانة الشباب لجم، الدعلومات من الذين لم يسبق لذم الزواج وفي الفئة 

اىات الدتعلقة بالحياة الأسرية: سنة(. حيث تغطى استبانة الشباب الدواقف والابذ 24-15العمرية )
منها الزواج والإلصاب والصحة الإلصابية للشباب. وبناء عليو، فاف استبانة الشباب يدكن أف تشكل 

 الدصدر الرئيس لدراسة مواقف الشباب وابذاىاتهم لضو الزواج والإلصاب.
ن لرموعة من وقد وفرت استبانة الشباب البيانات الدتعلقة بدواقف الشباب وابذاىاتهم م

 القضايا التي تشمل:
جزء خاص بالبيانات الشخصية لأفراد العينة الدبحوثة، تتعلق بالعمر والحالة التعليمية 
والتعرض لوسائل الإعلبـ الجماىيري. كما يوفر ىذا الجزء بيانات حوؿ ظروؼ التدريس والدناىج وطرؽ 

 التدريس والعوائق التعليمية والطموحات.
العمل والعمر عند بدء العمل وأسباب الالتحاؽ بالعمل ونوع العمل ومدى  جزء يتعلق بحالة

 الرضى عن العمل والرغبة في الاستمرار بو والدردود منو، وطريقة التصرؼ فيو وامتلبؾ الدوارد الدالية.
جزء خاص بالحياة الأسرية وبعض الجوانب الدتعلقة بالأشخاص الدرجعيين في الأسرة عند 

ىات الدتعلقة بتعليم الإناث، والسن الدناسبة للزواج لكل من الذكر والأنثى وزواج الحاجة والابذا
 الأقارب، والدستوى التعليمي لشريك الحياة، والصعوبات الدتعلقة بالزواج. 

جزء لشارسات ومواقف الشباب في لراؿ الصحة العامة مثل لشارسة الرياضة والتقييم الذاتي 
 حاؿ الدرض والتدخين. للصحة وأماكن تلقي العلبج في

جزء خاص عن الإدراؾ الشخصي والدواقف ويشمل التغيرات البدنية والنفسية في  أثناء 
البلوغ لكل من الأولاد والبنات والأىداؼ الشخصية بالحياة والتعامل م، الدعاقين ومصادر الحصوؿ 

 على الدعلومات.
 جزء خاص عن أوقات الفراغ وكيفية قضائها.

عرفة بوسائل تنظيم الأسرة بأنواعها والدواقف من استخدامها وقرارات جزء خاص عن الد
الأزواج باستخدامها، وعدد الأطفاؿ الذين يرغب الشباب في إلصابو في الدستقبل ونوعهم، وفتًات 
التباعد بينهم. كما يشمل ىذا الفصل الدعرفة بأنواع الأمراض الدنقولة بالاتصاؿ الجنسي، ومصادر 

 عرفة بطرؽ الإصابة بالايدز وطرؽ بذنبها.معلوماتهم والد
لشا سبق نلبحظ أف ىناؾ تنوعاً في البيانات ذات العلبقة الدباشرة وغير الدباشرة في الزواج 
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والإلصاب التي جمعت من الشباب، وىي بذلك تشكل جملة من الدواقف والابذاىات من قضايا الزواج 
تغيرات للتعبير عن مواقف الشباب وابذاىاتهم لضو والإلصاب. ومن الصعوبة التعامل م، جمي، ىذه الد

لستلف مواضي، الزواج والإلصاب في دراسة واحدة. لذا يدكن التعامل م، القضايا والدواقف التي تشكل 
 أهمية بالنسبة للشباب والأكثر إلحاحا.

 Terms and concepts of the study مصطلحات ومفاىيم الدراسة 
 :Youthالشباب 
الدتحدثوف عن الشباب وىو حديث يشارؾ فيو في العادة لستلف فئات المجتم،. يتحدث 

لكن عندما يرغب باحث في الدساهمة في ىذا الحديث مستخدماً لغة البحث العلمي يفاجئ 
باختلبفات كبيرة بين الدتحدثين والدسئولين والباحثين حوؿ الحدين الأدنى والأعلى  للسن الدعنية. 

توى الحد الأدنى لفئة الشباب ليضعو في مستوى سن الثانية عشرة، وبعضهم فيخفض بعضهم من مس
الآخر يرف، ىذا الحد قليلب و يضعو حوؿ الخامسة عشر وحتى الثامنة عشر. وتظهر درجة الاختلبؼ 

. لكن حسب (1)نفسها بالنسبة للحد الأعلى والذي يتًاوح ما بين الرابعة والعشرين والخامسة والثلبثين
سنة وىي الفئة العمرية التي تشكل حجماً  24-15تعريف الجمعية العامة للؤمم الدتحدة، ىم مابين 

% من لرموع سكاف البلداف 20أكبر بين سائر الفئات العمرية في المجتم، العربي فهي تمثل تقريباً 
 . (2)العربية

سنة،  24-15من الفئة العمرية وفي ىذه الدراسة اختير الشباب الذين لم يسبق لذم الزواج 
ـ. وتشكل 2007وكاف ىذا الاختيار بناء على عينة الشباب الدصاحبة للمسح الليبي لصحة الأسرة 

، وتعتبر ىذه الفئة الأكثر (3)%(22ىذه الفئة من الشباب في ليبيا أكثر من خمس السكاف تقريباً )
، التي تعد مرحلة بناء القدرات والإمكانات أهمية والأكثر حساسية من سائر السكاف، ففي ىذه الدرحلة

التي يعتمدوف عليها بقية حياتهم وتطويرىا. وبرتاج ىذه الفئة إلى كثير من الاىتماـ والرعاية والتوعية 
والتوجيو في ضوء توفير الدعلومات الصحيحة والدقيقة لذم فيما يخص مستقبلهم، وبرديد خياراتهم 

لا بالاقتًاب منهم، والتواصل معهم، والتعرؼ على همومهم ومشاكلهم الواعية. إلا أف ذلك لا يتحقق إ
                                                           

 ـ(: "الشباب العربػي والتغيػر الاجتماعػي"، دار النهضػة العربيػػة، بيروت ، لبناف.1985محمد، محمد علي ) (1)
ـ(، "الاستثمار في الشباب كجزء من كسر حلقة الفقر في بلداف الوطن العربي "، جامعة الدوؿ العربية/ 2006جاد، أماني: ) (2)

 صحة الأسرة، الدؤتمر العربي الأوؿ لصحة الأسرة والسكاف، المجلد الثاني.قطاع الشؤوف الاجتماعية/ الدشروع العربي ل
 ـ.2006التعداد العاـ للسكاف في ليبيا عاـ ( 3)
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وطموحاتهم وأىدافهم ورؤيتهم الدستقبلية، وما لديهم من معلومات، وبرديد مدى احتياجهم من 
 الدعلومات وتوفيرىا بشكل واضح وموضوعي ودقيق.

 
 Trendsالابذاىات 

ىات بأنها "أفكار أو مفاىيم ذات استعمل ىذا الدصطلح بدعاف لستلفة. حيث تعرؼ الابذا
، وتعرّؼ أيضاً بأنها "استعداد (1)أبعاد متعددة بسبب تفاعل عدة عوامل م، بعضها في آف واحد"

، ويعرّؼ الابذاه من خلبؿ معجم العلوـ الاجتماعية بأنو "تنظيم نفسي (2)نفسي يوجو سلوؾ الفرد"
الفرد يسهم بشكل كبير في برديد الشكل النهائي  مستقر للعمليات الإدراكية والدعرفية والوجدانية لدى

، ويعرؼ أيضاً "الحالة العقلية التي توجو (3)لاستجاباتو الصادرة لضو الأشياء من حيث القبوؿ أو النفور"
، ويقوؿ مصطفى سويف، إف الابذاىات ىي الحالات الوجدانية القائمة وراء رأي (4)استجابة الفرد"

علق بدوضوع معين، من حيث رفضو لذذا الدوضوع أو قبولو، ودرجة ىذا الشخص، أو اعتقاده فيما يت
الرفض أو القبوؿ. وىناؾ نوعاف من الابذاىات لدى الشخص: الأوؿ ابذاىات شخصية تمثل ابذاىاتو 
لضو أحداث حياتو. والثاني ابذاىات اجتماعية تمثل ابذاىاتو لضو الأحداث والدوضوعات العامة في الحياة 

وتعرؼ الابذاىات ىنا في إطار ىذه الدراسة " الاستعداد النفسي والفكري والديوؿ ، (5)الاجتماعية
 لدى الشباب لضو الزواج والسلوؾ الإلصابي".

 :Attitudesالدواقف  
تشير كلمة موقف أو مواقف في إطار ىذه الدراسة إلى حالة الرفض الدطلق أو القبوؿ الدطلق 
للمزيج من سلوؾ السلف والعادات والتقاليد الدوروثة في ظل التغيرات التي طرأت على حالة المجتم، من 

                                                           

ـ(: "السػػػلوؾ التنظيمػػػي مفػػػاىيم وأسػػػس سػػػلوؾ الفػػػرد والجماعػػػة في التنظػػػيم"، دار الفكػػػر للنشػػػر، 1994الدغػػػربي، كامػػػل محمد ) (4)
 عماف، الأردف.

ـ(: " السػػلوؾ التنظيمػػي"، دار حػػافظ للنشػػر، الػػرياض، 2000 عبػػد الغػػني والسػػواط، طلػػق بػػن عػػوض ه )الطجػػم، عبػػد ه (5)
 الدملكة العربية السعودية.

 ـ(: "معجم العلوـ الاجتماعية"، الذيئة الدصرية العامة للكتاب، القاىرة، جمهورية مصر العربية.1975اليونسكو) (6)
 : "معجم الدصطلحات النفسية والتًبوية، دار الشروؽ، جدة، الدملكة العربية السعودية.ىػ(  1399زيداف، مصطفى محمد ) (7)

 ـ(: "مقدمة لعلم النفس الاجتماعي"، مكتبة الألصلو الدصرية. القاىرة، جمهورية مصر العربية.1970سويف، مصطفى ) (1) 
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 قبل الشباب.
 خصائص أفراد عينة الدراسة

لذم الزواج، وأعمارىم ضمن الفئة العمرية شاب وشابة لشن لم يسبق  3237بلغ حجم العينة 
( توزي، أفراد العينة حسب العمر وبعض الدقاييس 1سنة(، حيث يبين الجدوؿ رقم ) 15-24)

سنة، بالضراؼ  19.0سنة واف الوسيط  19.4الإحصائية، وجد أف متوسط أعمار أفراد العينة 
 . 2.8معياري 

 ر وبعض الدقاييس الإحصائية(: توزي، أفراد عينة الدراسة حسب العم1جدوؿ )

 النسبة الدئوية )%( عدد أفراد العينة الكاملة العمر بالسنوات

 قيمة الدقياس الدقياس
 19.4 الدتوسط
 19.0 الوسيط

 2.8 الالضراؼ الدعياري
 

15 270 8.4   
16 356 11.0   
17 381 11.8 
18 355 11.0 
19 323 10.0 
20 322 10.0 
21 352 10.9   
22 329 10.2   
23 255 7.9   
24 294 9.1   

   100.0 3237 المجموع
قمسِمَت عينة الدراسة من حيث العمر إلى فئتين عمريتين، الفئة الأولى وتضم الذين لم يصلوا 

% وأغلب ىؤلاء من طلبب الدرحلة الثانوية 52.1سنة(، وكانت نسبتهم  19-15إلى سن العشرين )
% منهم ملتحقين بالددارس(، وتضم الفئة الثانية، الذين وصلوا سن العشرين أو بذاوزوىا 92.2)
(. وذلك بهدؼ الدقارنة من حيث آراء كل 2%، انظر الجدوؿ رقم )47.9سنة( ونسبتهم  20-24)
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 فئة عمرية حوؿ مشكلة الدراسة. 
 (: توزي، أفراد عينة الدراسة حسب تقسيم فئات الأعمار2جدوؿ )

 النسبة الدئوية العدد الفئة العمرية
15 – 19 1685 52.1 
20 – 24 1552 47.9 

 100.0 3237 المجموع
بنسبة  1406أما بالنسبة لدتغير النوع فقد وجد أف عدد أفراد عينة الدراسة من الذكور 

( يوضح 3%، والجدوؿ رقم )56.6بنسبة  1831% وأف عدد أفراد عينة الدراسة من الإناث 43.4
 ذلك.

 (: توزي، أفراد عينة الدراسة حسب الجنس3جدوؿ )
 النسبة الدئوية العدد النوع
 43.4 1406 ذكور
 56.6 1831 إناث

 100.0 3237 المجموع
% من الشباب 74.4أما بالنسبة للحالة التعليمية للعينة الددروسة، تشير البيانات إلى أف 

% 55مقابل  19 – 15% من الشباب في الفئة العمرية 92.2ملتحقين بالتعليم حيث يلتحق 
 .(1) 24-20للفئة العمرية 

 عينة الدراسة حسب الحالة التعليمية*(: توزي، أفراد 4جدوؿ )
 الإجمالي العمر النوع 

 24-20 19-1 إناث ذكور 
 0.7 1.0 0.4 0.7 0.6 أمي

 0.8 1.1 0.6 0.9 0.8 يقرأ ويكتب
 2.0 2.0 2.1 1.3 3.0 ابتدائي
 18.8 13.8 23.3 13.1 26.1 إعدادي

                                                           

ـ(: " النتػائج الأوليػة للمسػح الليػبي 2008العامػة للمعلومػات )طرابلس، الوطني للؤمراض السارية والدتوطنة ومكافحتها والذيئػة  (1)
 ـ". طرابلس ، ليبيا.2007لصحة الأسرة 
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 .148 2.84 .8.. 1.85 2.84 ثانوي

 4182 2184 .18 .4.8 4582 جامعي

 ـ.2007*الدصدر: الدسح الليبي لصحة الأسرة 
 15% تقريبا من الشباب في عمر 53(، أف 4وتبين النسب الدئوية الواردة في الجدوؿ رقم )

سنة يصلوف إلى التعليم الثانوي، ونلبحظ أف ىناؾ تفاوتاً في نسب الوصوؿ إلى التعليم الثانوي  24 –
% من الذكور وصلوا إلى التعليم الثانوي مقابل  48.2)وجد أف والجامعي بين الذكور والإناث 

% من 27.7% من الذكور وصلوا إلى التعليم الجامعي مقارنة بػ 21.4% للئناث، وأف 56.1
 الإناث(، وتتدنى نسبة الأمية بصفة عامة، حيث كانت أقل من واحد في الدائة.

مي الذي يجب على الشاب أو الشابة وحوؿ ابذاىات أفراد عينة الدراسة عن الدستوى التعلي
%( يروف أف 94.9( أف أغلبية واضحة من أفراد عينة الدراسة )5الحصوؿ عليو، يبين الجدوؿ رقم )

%( يروف أف 87.5الشاب يجب أف يستكمل دراستو والحصوؿ على الشهادة الجامعية، وكذلك )
 عية.ا والحصوؿ على الشهادة الجامالشابة يجب عليها استكماؿ دراسته

(: توزي، أفراد عينة الدراسة حسب أرائهم عن أعلى مستوى تعليمي يجب أف 5جدوؿ )
 يحصل عليو الشاب أو الشابة*

الدستوى 
 التعليمي

عدـ 
 التعليم

القراءة والكتابة 
 فقط

شهادة 
 إعدادي

 شهادة ثانوية
شهادة 
 جامعية

 الإجمالي

 100 94.9 3.7 0.7 0.6 0.1 الشاب  %
 100 87.5 8.4 1.9 2.0 0.2 الشابة   %

* الدصدر: الجدوؿ من حسابات الباحث بناء على بيانات الدسح الليبي لصحة الأسرة 
 ـ2007

 الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة:
تعتبر الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة أمراً ضروريًا لنجاح أي رغبة لتخفيض معدؿ الخصوبة. 
ويفضل أف يكوف ىناؾ اطلبع جيد من قبل السكاف على ىذه الوسائل من حيث فوائدىا ومضارىا. 
 وقد سمئل أفراد عينة الدراسة، عن مدى معرفتهم بالوسائل الدختلفة لتنظيم الأسرة. نلبحظ من خلبؿ

%( 69.7( أف أفراد عينة الدراسة على معرفة جيدة بهذه الوسائل، حيث تبين أف )6الجدوؿ رقم )
 من أفراد عينة الدراسة على اطلبع تاـ بوسائل تنظيم الأسرة.
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وعند دراسة العلبقة بين استجابة أفراد العينة حوؿ الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة والنوع 

عمرية، فقد استخدـ اختبار)ذكور، إناث(، وكذلك الفئات ال
2  للبستقلبلية. ومن بيانات الجدوؿ

( بين استجابة أفراد العينة حوؿ P_Value = 0.000(، نلبحظ وجود علبقة معنوية )6رقم )
الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة والنوع )ذكور، إناث(، فقد وجد أف الإناث أكثر معرفة بوسائل تنظيم 

%(، 74.9من الذكور، حيث نلبحظ أف نسبة الإناث لديهن معرفة بوسائل تنظيم الأسرة )الأسرة 
 %(.62.9مقابل نسبة الذكور الذين لديهم معرفة بوسائل تنظيم الأسرة )

 
 (: توزي، أفراد عينة الدراسة حسب الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة *6جدوؿ )

 
 2كاي تربي، اختبار   لا نعم

 2 P_Valueقيمة  (%)  (%) 

 النوع
 37.1 62.9 ذكور

54.224 0.000** 
 25.1 74.9 إناث

 العمر
15-19 60.0 40.0 

156.368 0.000** 
20-24 80.2 19.8 

  30.3 69.7 الإجمالي
 

لصحة الأسرة * الدصدر: الجدوؿ من حسابات الباحث بناء على بيانات الدسح الليبي 
 ـ2007

 0.001** داؿ إحصائياً عند مستوى  
( بين P_Value = 0.000( كذلك، وجود علبقة معنوية )6ويبين الجدوؿ رقم )

(، وجد أف أفراد 24-20، 19-15استجابة أفراد العينة حوؿ الدعرفة بوسائل تنظيم الأسرة والعمر )
بوسائل تنظيم الأسرة من أفراد عينة الدراسة  في  ( أكثر معرفة24-20عينة الدراسة  في الفئة العمرية )

( لديهم معرفة 24-20(، وأف نسبة  أفراد عينة الدراسة  في الفئة العمرية )19-15الفئة العمرية )
-15%( من أفراد عينة الدراسة  في الفئة العمرية )60.0%(، مقابل )80.2بوسائل تنظيم الأسرة )

يم الأسرة ، أي كلما ارتف، عمر الشاب زادت نسبة معرفتو ( الذين لديهم معرفة بوسائل تنظ19
 بوسائل تنظيم الأسرة.
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لاحظنا سابقاً، أف أفراد عينة الدراسة على اطلبع جيد بوسائل تنظيم الأسرة، وبالطب، فإف 
درجة اطلبعهم تتفاوت من وسيلة واحدة إلى أكثر من وسيلة، فعند طرح السؤاؿ حوؿ نوع الوسيلة 

( يبين ذلك، 7%(، الجدوؿ رقم )93.4للشخص، أتت حبوب من، الحمل في الدرتبة الأولى )الدعروفة 
وقد تكوف ىذه الدعرفة الواسعة بحبوب من، الحمل نابذة عن أسبقيتها بالاستعماؿ مقارنة بالوسائل 

ة الأخرى. ويلبحظ كذلك أف الوسيلة التي أتت في الدرتبة الثانية من حيث الدعرفة ىي اللولب بنسب
 %(.31.9%(، والعازؿ الواقي للرجاؿ أتي في الدرتبة الثالثة بنسبة )66.7)

(: توزي، أفراد عينة الدراسة حسب نوع وسيلة تنظيم الأسرة التي لديو معلومات 7جدوؿ )
 عنها *

 نوع الوسيلة
 العمر النوع

 الإجمالي
 24-20 19-15 إناث ذكور

 93.4 92.6 94.5 96.0 89.5 حبوب من، الحمل
 66.7 70.6 61.7 79.3 47.0 اللولب

 31.9 38.4 23.8 20.5 49.5 العازؿ الواقي للرجل
 28.8 32.9 23.8 33.9 20.9 فتًة الأماف

 27.1 32.1 21.0 32.7 18.4 إطالة فتًة الرضاعة الطبيعية
 21.0 22.4 19.2 21.7 19.8 الحقن

 16.4 20.4 11.4 18.3 13.4 ربط الأنابيب الرحمية
 11.2 12.2 10.0 10.0 13.1 العزؿ

 9.0 11.2 6.2 6.1 13.4 العازؿ الواقي للمرأة
 7.0 8.7 5.0 4.0 11.7 التعقيم للرجاؿ

 6.6 8.1 4.7 4.6 9.7 الدرىم أو الكرنً الدوضعي
 5.2 6.2 3.9 4.6 6.0 الحاجز الدهبلي للمرأة

 5.2 4.3 6.4 5.0 5.5 الغرز
 الباحث بناء على بيانات الدسح الليبي لصحة الأسرة* الدصدر: الجدوؿ من حسابات 

 ـ2007
لشا سبق نستنتج أف أفراد عينة الدراسة لديهم الدعرفة الجيدة بثلبثة وسائل فقط )التي ذمكرت 
سابقاً( من وسائل تنظيم الأسرة، لكن الدعرفة بباقي الوسائل لا تتوفر عند أفراد عينة الدراسة. على أي 
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حاؿ، نلبحظ أف الإناث أكثر معرفة بوسائل تنظيم الأسرة من الذكور، وذلك لقرب الأمهات من 
بناتهن، حيث تقوـ الأمهات في المجتم، الليبي بتعليم بناتهن أغلب الأمور الدتعلقة بالحياة الأسرية، 

نسبة معرفتو وإعدادىن للزواج والدور الإلصابي. وكذلك نلبحظ انو كلما ارتف، عمر الشاب ازدادت 
 بأنواع وسائل تنظيم الأسرة. 

 الدوافقة حوؿ استعماؿ الأزواج وسائل تنظيم الأسرة
إف الدعرفة الواسعة بوسائل تنظيم الأسرة لدى السكاف لا تعني بالضرورة الحديث عن 
استعماؿ ىذه الوسائل. فهناؾ عدـ تناسب بين الدعرفة والاستعماؿ، فأحيانًا بذبر النساء على عدـ 

ستعماؿ بعض الوسائل الحديثة وذلك للآثار الصحية النابذة عن بعض ىذه الوسائل، واللجوء إلى ا
الوسائل الأكثر أمانًا على الصحة، وعند طرح سؤاؿ على أفراد عينة الدراسة عن مدى موافقتهم 

اغلب  ( أف8للؤزواج على استعماؿ وسائل تنظيم الأسرة لتجنب أو تأجل الالصاب، يبين الجدوؿ رقم )
%( موافقين على أف الأزواج يجب أف يستعملوف وسيلة من وسائل تنظيم 83.7أفراد عينة الدراسة )

 % موافقين بشروط(.18.2% موافقين بدوف شروط، 65.5الأسرة )
(: توزي، أفراد عينة الدراسة حوؿ موافقة الأزواج على استعماؿ وسائل تنظيم 8جدوؿ )

 الأسرة *

 
 موافق

موافق 
 بشروط

 2كاي تربي، اختبار    موافقغير

 2 P_Valueقيمة  (%)  (%)  (%) 

 النوع
 23.3 24.6 52.1 ذكور

144.848 0.000 ** 
 11.0 13.3 75.7 إناث

 العمر
15-19 69.1 14.4 16.5 

18.981 0.000 ** 
20-24 62.7 21.3 16.0 

  16.3 18.2 65.5 الإجمالي
 

* الدصدر: الجدوؿ من حسابات الباحث بناء على بيانات الدسح الليبي لصحة الأسرة 
 ـ2007

 0.001** داؿ إحصائياً عند مستوى  
وعند دراسة علبقة آراء أفراد عينة الدراسة حوؿ استعماؿ الأزواج وسائل تنظيم الأسرة والنوع 
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فقد استخدـ اختبار(، 24-20، 19-15)ذكور، إناث(، وكذلك العمر )
2 .للبستقلبلية 

( في آراء أفراد عينة P_Value = 0.000( وجود علبقة معنوية )8يبين الجدوؿ رقم )
الدراسة حوؿ استعماؿ الأزواج وسائل تنظيم الأسرة والنوع )ذكور، إناث(، فقد وجد أف الإناث أكثر 

الأسرة من الذكور، حيث نلبحظ أف الإناث يوافقن الأزواج  ميلًب إلى استعماؿ الأزواج وسائل تنظيم
% 13.3% يوافقن بدوف شروط، 75.7% )89.0على استعماؿ وسائل تنظيم الأسرة بنسبة 

% 76.7يوافقن بشروط(، واف الذكور يوافقوف الأزواج على استعماؿ وسائل تنظيم الأسرة بنسبة 
 وط(.% يوافقوف بشر 24.6% يوافقوف بدوف شروط، 52.1)

( في آراء P_Value = 0.000( وجود علبقة معنوية )8كذلك يوضح الجدوؿ رقم )
(، 24-20، 19-15أفراد عينة الدراسة حوؿ استعماؿ الأزواج وسائل تنظيم الأسرة والعمر )

( يوافقوف الأزواج على استعماؿ وسائل 19 -15نلبحظ أف أفراد عينة الدراسة في الفئة العمرية )
% يوافقوف بشروط(، وأف 14.4% يوافقوف بدوف شروط، 69.1% )83.5بنسبة تنظيم الأسرة 

( يوافقوف الأزواج على استعماؿ وسائل تنظيم الأسرة 24 -20أفراد عينة الدراسة في الفئة العمرية )
% يوافقوف بشروط(، يتبين كلما ارتف، 21.3% يوافقوف بدوف شروط، 62.7% )84.0بنسبة 

 م لاستعماؿ وسائل تنظيم الأسرة.أعمار الشباب ازداد ميله
 الابذاىات حوؿ من يجب أف يكوف بيده القرار النهائي في استعماؿ وسائل تنظيم الأسرة؟

سمئِل أفراد عينة الدراسة عمن يجب أف يكوف بيده القرار النهائي في استعماؿ أو عدـ 
ج، الزوجاف معاً، شخص استعماؿ وسائل تنظيم الأسرة، لتجنب الإلصاب أو تأجيلو، )الزوجة، الزو 

%( اتفقوا على أف الزوجين معاً 81.7( أف أغلب أفراد عينة الدراسة )9آخر(، ويوضح الجدوؿ رقم )
 هما اللذين يتخذاف قرار الإلصاب.

 
 (: توزي، أفراد عينة الدراسة حوؿ القرارات الدتعلقة بالإلصاب *9جدوؿ )

من الذي يجب أف يكوف 
بيده القرار النهائي في 

تعماؿ أو عدـ اس
استعماؿ وسائل تنظيم 

 الأسرة؟

 2كاي تربي، اختبار   شخص آخر الزوجاف معاً  الزوج الزوجة

 2 P_Valueقيمة  (%) (%) (%) (%)
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 النوع
 0.3 71.6 23.0 5.2 ذكور

170.849 0.000 ** 
 0.0 89.1 6.0 4.9 إناث

 العمر
15-19 4.4 12.9 82.7 0.0 

4.429 0.219 
20-24 5.6 13.6 80.7 0.1 

  0.1 81.7 13.2 5.0 الإجمالي
 

* الدصدر: الجدوؿ من حسابات الباحث بناء على بيانات الدسح الليبي لصحة الأسرة 
 ـ2007

 0.001** داؿ إحصائياً عند مستوى  
الدتعلقة بالإلصاب والنوع )ذكور، و لدراسة علبقة آراء أفراد عينة الدراسة حوؿ القرارات 

(، فقد استخدـ اختبار24-20، 19-15إناث(، وكذلك العمر )
2  للبستقلبلية. من بيانات

( في آراء أفراد عينة الدراسة P_Value = 0.000(، نلبحظ وجود علبقة معنوية )9الجدوؿ رقم )
)ذكور، إناث(، فقد وجد أف الإناث أكثر ميلًب من الذكور حوؿ القرارات الدتعلقة بالإلصاب والنوع 

على أف الزوجين معاً هما اللذين يتخذاف قرار الإلصاب، حيث أف أغلب الإناث يتفقن على أف الزوجين 
%، وأف الذكور يتفقوف على أف الزوجين معاً هما 89.1معاً هما اللذين يتخذاف قرار الإلصاب بنسبة 

% من الذكور أف الزوج فقط ىو الذي 23.0%، ويرى 71.6لإلصاب بنسبة اللذين يتخذاف قرار ا
 بيده قرار الالصاب.

( في آراء أفراد عينة الدراسة حوؿ  = 0.219P_Valueولم تظهر علبقة معنوية )
( بأف أفراد عينة 9(، فيبين الجدوؿ رقم )24-20، 19-15القرارات الدتعلقة بالإلصاب والعمر )

ارىم يتفقوف على أف الزوجين معاً هما اللذاف يتخذاف قرار الإلصاب، حيث أف الدراسة بدختلف أعم
%  لأفراد عينة 80.7% مقابل 82.7( يتفق بنسبة 19-15أفراد عينة الدراسة في الفئة العمرية )

 (.24-20الدراسة في الفئة العمرية )
نستنتج من ذلك أف اغلب أفراد عينة الدراسة يتفقوف على أف الزوجين فقط هما اللذاف 
بيدهما القرار النهائي للئلصاب، وكذلك يتفقوف في ابذاىاتهم لضو عدـ تدخل الأىل أو أي شخص أخر 

على في قرار الالصاب، فهم يدافعوف عن استقلبليتهم بعد الزواج، انطلبقاً من قناعتهم بأنهم صاروا 
 مستوى النضوج النفسي والاجتماعي. 
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الابذاىات حوؿ الإلصاب والدتمثل في عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم وتفضيل النوع )ذكور 
 أو إناث(

إف العدد الدرغوب للئلصاب لدى الشباب في ىذه الدراسة يدكن أف يمستخدـ كمؤشر على 
% من أفراد عينة الدراسة 52.5ف أكثر نسبة ( أ10مستوى الخصوبة في الدستقبل. يبين الجدوؿ رقم )

 أطفاؿ طيلة حياتهم الزوجية. 4 – 3يرغبوف في إلصاب من 
 (: توزي، أفراد عينة الدراسة حوؿ عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم *10جدوؿ )

بعد الزواج، عدد الأطفاؿ 
الدرغوب للئلصاب طيلة فتًة 

 حياتو الزوجية.

 2تربي،  كاياختبار   + 5 3 – 4 1 – 2

 2 P_Valueقيمة  (%)  (%)  (%) 

 النوع
 40.0 45.6 14.5 ذكور

74.126 0.000 ** 
 23.4 57.3 19.4 إناث

 العمر
15-19 19.0 50.8 30.1 

4.873 0.087 
20-24 15.8 54.2 30.1 

  30.1 52.5 17.4 الإجمالي
 

الجدوؿ من حسابات الباحث بناء على بيانات الدسح الليبي لصحة الأسرة * الدصدر: 
 ـ2007

 0.001** داؿ إحصائياً عند مستوى  
وعند دراسة علبقة ابذاىات أفراد عينة الدراسة حوؿ عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم طيلة 

استخدـ اختبار(، فقد 24-20، 19-15حياتهم الزوجية والنوع )ذكور، إناث(، وكذلك العمر )
2 .للبستقلبلية 

( في ابذاىات أفراد P_Value = 0.000(، وجود علبقة معنوية )10يبين الجدوؿ رقم )
عينة الدراسة حوؿ عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم طيلة حياتهم الزوجية والنوع )ذكور، إناث(، فقد 

أطفاؿ طيلة حياتهم الزوجية، وأف  4 – 3لصاب من % من الإناث يرغبن في إ50وجد أف أكثر من 
أطفاؿ طيلة حياتهم الزوجية، وكذلك وجد أف  4 – 3% من الذكور يرغبوف في إلصاب من 45.6
 أطفاؿ فأكثر. 5% من الذكور يرغبوف في إلصاب 40.0
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( في ابذاىات أفراد عينة الدراسة  = 0.087P_Valueولم يتبين وجود علبقة معنوية )
(، يوضح 24-20، 19-15الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم طيلة حياتهم الزوجية والعمر ) حوؿ عدد

 4 – 3( أف ابذاىات أفراد عينة الدراسة بدختلف أعمارىم يرغبوف في إلصاب من 10الجدوؿ رقم )
-15% من أفراد عينة الدراسة في الفئة العمرية )50.8أطفاؿ طيلة حياتهم الزوجية،  حيث يرغب 

 (.24-20% في الفئة العمرية )54.2أطفاؿ، مقابل  4 – 3لصاب من ( في إ19
(، أف متوسط عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم من قبل أفراد 11كما يبين الجدوؿ رقم )

، ومتوسط العدد الدرغوب فيو من الذكور 1.985طفل بالضراؼ معياري  4.33عينة الدراسة  
طفل(، لشا يدؿ على وجود  1.95فيو من الإناث ) طفل( أكبر من متوسط العدد الدرغوب 2.38)

 تفضيل للذكور عن الإناث من قبل أفراد عينة الدراسة.
(: توزي، أفراد عينة الدراسة حوؿ متوسط عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم 11جدوؿ )

 وتفضيل النوع *
بعد الزواج، عدد الأطفاؿ 
الدرغوب للئلصاب طيلة فتًة 

 حياتو الزوجية.

 2كاي تربي، اختبار   + 5 3 – 4 1 – 2

 2 P_Valueقيمة  (%)  (%)  (%) 

 النوع
 40.0 45.6 14.5 ذكور

74.126 0.000 ** 
 23.4 57.3 19.4 إناث

 العمر
15-19 19.0 50.8 30.1 

4.873 0.087 
20-24 15.8 54.2 30.1 

  30.1 52.5 17.4 الإجمالي
 

* الدصدر: الجدوؿ من حسابات الباحث بناء على بيانات الدسح الليبي لصحة الأسرة 
 ـ2007

 0.001** داؿ إحصائياً عند مستوى  
 0.005*** داؿ إحصائياً عند مستوى  

وعند مقارنة آراء الشباب حوؿ عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم طيلة حياتهم الزوجية، 
(، فقد استخدـ اختبار 24-20، 19-15حسب النوع )ذكور، إناث(، وكذلك حسب العمر )

لاختبار معنوية الفروؽ في (Independent-Samples T-Test) )ت( للعينات الدستقلة 
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 الآراء.
( بين P_Value = 0.000(، وجود فروؽ معنوية )11يبين الجدوؿ رقم ) 

طفل(  4.83متوسط عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الذكور )
طفل(،  3.99ومتوسط عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الإناث )

( بين متوسط عدد الأطفاؿ P_Value = 0.000ويظهر الجدوؿ كذلك وجود فروؽ معنوية )
طفل( ومتوسط عدد  2.95الذكور الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الذكور )

طفل(،  1.99الأطفاؿ الذكور الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الإناث )
توسط عدد الأطفاؿ الإناث ( بين مP_Value = 0.002ونلبحظ أيضاً، وجود فروؽ معنوية )

طفل( ومتوسط عدد الأطفاؿ  1.88الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الذكور )
طفل(. ويظهر الجدوؿ  2.00الإناث الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الإناث )

متوسط عدد الأطفاؿ ( بين P_Value = 0.793( كذلك، عدـ وجود فروؽ معنوية )11رقم )
طفل(  4.34( )19-15الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الفئة العمرية )

 -20ومتوسط عدد الأطفاؿ الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الفئة العمرية )
د ( بين متوسط عدP_Value = 0.780طفل(، وعدـ وجود فروؽ معنوية ) 4.32(  )24

( 19-15الأطفاؿ الذكور الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الفئة العمرية )
طفل( متوسط عدد الأطفاؿ الذكور الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من  2.39)

( بين P_Value = 0.908طفل(، ولا توجد فروؽ معنوية ) 2.37( )24 -20الفئة العمرية )
عدد الأطفاؿ الإناث الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة الدراسة من الفئة العمرية  متوسط

طفل( متوسط عدد الأطفاؿ الإناث الدرغوب في إلصابهم حسب رأي أفراد عينة  1.95( )15-19)
 طفل(. 1.95( )24 -20الدراسة من الفئة العمرية )

في إلصاب حوالي أربعة أطفاؿ طيلة حياتهم لشا سبق نستنتج، أف أفراد عينة الدراسة يرغبوف 
أطفاؿ طيلة حياتهم الزوجية، والإناث يرغبن في  5الزوجية، حيث يرغب الذكور منهم في إلصاب حوالي 

أطفاؿ( طيلة حياتهن الزوجية، وقد لموحظ أف أفراد عينة الدراسة يفضلوف إلصاب  4إلصاب )حوالي 
يفضل الذكور منهم إلصاب الأطفاؿ الذكور عن الأطفاؿ الأطفاؿ الذكور عن الأطفاؿ الإناث، حيث 

 طفاؿ الإناث عن الأطفاؿ الذكور.الإناث، أما الإناث فيفضلن إلصاب الأ
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 Conclusions and recommendationsالنتائج التوصيات  
 خلصت الدراسة إلى لرموعة من النتائج أهمها ما يلي: 

الشاب يجب عليو استكماؿ دراستو والحصوؿ على % من أفراد عينة الدراسة ، أف 94.9يرى  -
% منهم يروف بأف الشابة يجب عليها استكماؿ دراستها 87.5الشهادة الجامعية، حيث 

 والحصوؿ على الشهادة الجامعية.
%(؛ ولموحظ أف الإناث أكثر 69.7أفراد عينة الدراسة على اطلبع جيد بوسائل تنظيم الأسرة ) -

 من الذكور. معرفة بوسائل تنظيم الأسرة
حبوب من، الحمل  -أكثر وسائل تنظيم الأسرة الدعروفة لدى أفراد عينة الدراسة ىي على التًتيب: -

 %.31.9العازؿ الواقي للرجل بنسبة  –% 66.7اللولب بنسبة  –% 93.4بنسبة 
%( موافقين على أف الأزواج يجب أف يستعملوف وسيلة من 83.7أغلب أفراد عينة الدراسة ) -

 ظيم الأسرة، لتنظيم النسل.وسائل تن
يرغب أفراد عينة الدراسة إلصاب حوالي أربعة أطفاؿ طيلة حياتهم الزوجية، ولموحظ أنهم يفضلوف  -

 إلصاب الأطفاؿ الذكور عن الأطفاؿ الإناث،
يرى أفراد عينة الدراسة أف الزوجين فقط هما اللذاف بيدهما القرار النهائي للئلصاب، وكذلك  -

 تهم لضو عدـ تدخل الأىل أو أي شخص أخر في قرار الالصاب.يتفقوف في ابذاىا
بناء على ما تقدـ، فإف ىذه الدراسة توصي بضرورة تثقيف الشباب في لراؿ الأسرة والمجتم،،  -

على اعتبار أنهم أباء وأمهات الدستقبل، من خلبؿ ندوات ثقافية يستطي، الشباب من خلبلذا 
 إدراؾ ايجابيات وسلبيات الدواضي، الدتعلقة بالزواج، وتنظيم الأسرة، والسلوؾ الإلصابي. 

أنو تتوفر معلومات كثيرة حوؿ لستلف المجالات التي يجب أف يعتني بها المجتم، لبناء جيل  لا شك -
سليم من الشباب. وىي معلومات توفرت من بذارب ودراسات في لرتمعات كثيرة. ونظراً لندرة 
الدراسات والأبحاث التي تناولت مواقف الشباب وابذاىاتهم حوؿ العديد من الجوانب والقضايا 

لقة بدشاكلهم وقضاياىم في ليبيا، يرى الباحث من الدفيد أف يقوـ نشاط بحثي على الدستوى الدتع
المحلي لرسم صورة واقعية للظروؼ المحيطة بالشباب، ورصد مؤشرات الإلصاز، والتعرّؼ على بعض 
جوانب النقص والقصور، والوقوؼ على بعض ما يقلق باؿ الشباب، وعلى اقتًاحاتهم الدتعلقة 

 أوضاعهم. ولراؿ البحث العلمي واس،، وأنشطتو متنوعة، ويدكن بالنسبة لدراسة أي بتحسين
 موضوع تسليط الضوء على عدد كبير من الجوانب والقضايا الدتعلقة بالشباب.
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